
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Πατριάρχης Κύριλλος επισκέφθηκε το εν Βελιγραδίῳ
Μετόχιο της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας

Το εν Βελιγραδίῳ Μετόχιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας επισκέφθηκε στις 4 Οκτωβρίου
2013 ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος, ο οποίος αφίχθη στην
Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας προκειμένου να παραστεί στους εορτασμούς εξ αφορμής των
1700 ετών του Διατάγματος των Μεδιολάνων.

Τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο συνόδευσαν ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας,
Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο
Επίσκοπος Μοράβιτσι Αντώνιος, εκπρόσωπος του Πατριάρχου Σερβίας παρά τον Πατριάρχη
Μόσχας, ο Επίσκοπος Σολνετσνογκόρσκ Σέργιος, Διευθυντής της Διοικητικής Γραμματείας του
Πατριαρχείου Μόσχας, ο Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ, αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΕΕΣ, ο
Πρωθιερέας Ίγκορ Γιακιμτσούκ, Γραμματέας του ΤΕΕΣ επί των διορθοδόξων υποθέσεων.

Στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος ο Πατριάρχης Κύριλλος τέλεσε δοξολογία, την οποία
παρακολούθησαν οι Πρέσβεις της Ρωσίας Α. Τσεπούριν, της Ουκρανίας Β. Νεντοπάς, της
Λευκορωσίας Β. Τσούσεφ και πλήθος πιστών.

Προσφωνώντας τον Αγιώτατο κ. Κύριλλο ο Προϊστάμενος του Μετοχίου Πρωθιερέας Βιτάλιος
Ταράσγιεφ μεταξύ άλλων ανέφερε: «Είμαι πλήρης πνευματικής χαράς που έχω ύψιστη τιμή όπως



καλωσορίσω την Αγιοσύνη Σας στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος του εν Βελιγραδίῳ Πατριαρχικού
Μετοχίου της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας. Ο Ιερός Ναός Αγίας Τριάδος ανεγέρθη από τους
Ρώσους πρόσφυγες, οι οποίοι βρέθηκαν στην αγία Σερβική γη μετά τα τραγικά γεγονότα των
1917-1918 στην Πατρίδα μας».

Αφού επεσήμανε ότι κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών στο Ναό εργάσθηκαν, προσευχήθηκαν
και επιτέλεσαν τα διακονήματά τους τόσο Ρώσοι, όσο και Σέρβοι κληρικοί, ο πατήρ Βιτάλιος
υπενθύμισε: «Ο Όσιος Ιουστίνος Πόποβιτς εδώ ήταν, όπου πέρασε πολύ χρόνο και αγωνιζόταν ως
μοναχός. Ο πνευματικός τους διατέλεσε ένας από τους Προϊσταμένους του Πατριαρχικού
Μετοχίου αοίδιμος Πρωθιερέας Βιτάλιος Ταράσγιεφ».

Κατερχόμενος σε πρόσφατη ιστορία αυτού του τόπου, τόνισε: «Το έτος 1999, όταν τη Σερβία και
τον Ορθόδοξο Σερβικό λαό έπληξε μεγάλη συμφορά, συμπονούσαμε τους Σέρβους. Από κοινού
αντέξαμε στους βομβαρδισμούς της Γιουγκοσλαβίας. Από τη θέση του Προέδρου του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, Εσείς, Αγιώτατε, επιδείξατε
μεγάλο ενδιαφέρον, αγάπη και κοπιάσατε προκειμένου να αναστηλωθεί ο Ναός μας μετά τους
βομβαρδισμούς. Και του Θεού συνεργούντος διά των χειρών Σας, το Μετόχιο εγκαινιάσθη το έτος
2007. Τότε μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, υπογραμμίσατε Αγιώτατε, ότι αυτή η ημέρα των
εγκαινίων του Ιερού Ναού Αγίας Τριάδος αποτελεί νέα αρχή της ιστορίας του».

Σε ανάμνηση της επισκέψεως στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος ο πατήρ Βιτάλιος Ταράσιγιεφ
προσέφερε στον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο εικόνα της Παναγίας Βλαδιμήρου, έργο των
μαστόρων του Μετοχίου.

Αντιφωνώντας ο κ. Κύριλλος μεταξύ άλλων ανέφερε:

«Με πολύ ιδιαίτερη αίσθηση πέρασα το κατώφλιον αυτού του Ιερού Ναού, διά της μιας και μόνο
επαφής με τον οποίο ξαναζωντανεύουν οι μνήμες τόσο τραγικών όσο και ηρωϊκών σελίδων της
ζωής του λαού μας. Αποτελεί μαρτυρία της ισχυράς πίστεως των ανθρώπων μας, οι οποίοι ως
αποτέλεσμα των επαναστατικών γεγονότων βρέθηκαν στη ξενιτιά. Η πλειοψηφία των οποίων αφού
εγκατέλειψαν την τότε Ρωσία κατευθύνθηκε στην αδελφή ομόδοξη Σερβία. Κι εδώ στο Βελιγράδι
και ανά την επικράτεια ξαναβρήκαν το σπίτι τους. Η Σερβική κοινωνία και οι τότε κρατικές αρχές
τους περιέβαλαν με ενδιαφέρον και την ιδιαίτερη φροντίδα. Οι Ρώσοι, άνθρωποι, κατά κανόνα πολύ
υψηλού μορφωτικού επιπέδου και τα εξαιρετικά προσόντα προς εργάζεσθαι, εντάχθηκαν στην
Σερβική κοινωνία, συμβάλλοντας ακόμα στην πολιτιστική και την οικονομική της πρόοδο...

Δεν ήταν ποτέ ξένοι οι Ρώσοι στη Σερβία, κάτι το οποίο επιμαρτυρεί και η ειδική άδεια του τότε
μονάρχου της Σερβίας αμέσως μετά την εγκατάσταση των Ρώσων στη Σερβία να αρχίσουν έργα
οικοδομής του Ιερού Ναού Αγίας Τριάδος στην καρδιά του Βελιγραδίου. Ο Ναός εκτίσθη με
δαπάνες των ανθρώπων μας...Ευρισκόμαστε ακριβώς σε ένα τέτοιο Ναό. Όποιος εισέρχεται στο
χώρο του, άθελα έρχεται σε επαφή με τη ζωή γενιών των συμπατριωτών μας, οι οποίοι ζούσαν εδώ
στη Σερβία, διατήρησαν την Ορθόδοξη πίστη και την αγάπη προς την Πατρίδα και την Εκκλησία
τους.

Ξέρουμε ότι ήταν άνευ προηγουμένου η φιλοξενία, την οποία παρείχε σε πρόσφυγες και
εξόριστους Ρώσους η Σερβία».

Ο Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε επίσης και στην πρώτη μετά την ενθρόνιση επίσημη επίσκεψη
του Πατριάρχου Ποιμένος στην Εκκλησία της Σερβίας, όταν για πρώτη φορά πέρασε το κατώφλι
του Ναού αυτού.



«Σε ανάμνηση της επισκέψεώς μου εδώ θα ήθελα να προσφέρω εικόνα της Παναγιάς Τίχβιν με
αφιέρωσή μου. Πλησιάζοντας την εικόνα αυτή, να μνημονεύετε την πατρίδα μας, την Εκκλησία και
τον Πατριάρχη σας. Ο Θεός να φυλάει τον καθένα από κάθε κακό, που μπορεί να συμβεί στη ζωή
σας, να ενδυναμώνει η πίστη σας, να χορηγήσει ο Κύριος ειρήνη της ψυχής, υγεία και χαρά στην
καρδιά. Η Παναγία να σκεπάζει όλους με τη Σκέπη Της ενώ όλοι οι Ρώσοι και οι Σέρβοι Άγιοι να
πρεσβεύουν υπέρ υμών».

***

Το εν Βελιγραδίῳ Μετόχιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας είναι ο Ιερός Ναός Αγίας
Τριάδος, ο οποίος ανεγέρθηκε το έτος 1924 με σχέδιο του Ρώσου αρχιτέκτονος Ουαλερίου
Στασέφσκυ από τους Ρώσους εμιγκρέδες κατόπιν άδειας της Κυβερνήσεως του Βασιλείου Σέρβων,
Κροατών και Σλοβένων και ευλογίας του Πατριάρχου Σερβίας Δημητρίου.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/52198/
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